

考通識鬥無常識 文憑試生愛離題

指夜間燈光助商人買車樓 教師：不少考生推論武斷誇張

香港文匯報訊(記者馮晉研)考評局昨日公布本屆文憑試通識科的考試報告撮要,部分考生的答案令人啼笑皆非,例如題目問及「夜間燈光對港人生活素質的影響」,有考生竟指長期開夜燈,可為營商者「增加努力的時間」,令他們「有錢買車和買樓」,報告批評答案不合邏輯。有一些考生則長篇大論地答題,卻內容空洞無物。有資深通識科教師坦言,不少考生作答時推論武斷和誇張,而離題更是考生的通病,建議考生留意報告建議,以對症下藥。

2014年文憑試各科的《考試報告及試題專輯》今日出爐,內容附有試題及評卷參考、當屆考生答題的表現、常見錯誤及改善建議,而考評局昨天亦率先公布新高中三個核心科目——中文、英文及通識的報告撮要。其中通識科考試報告撮要提及,該科兩份試卷6條題目中,考生在其中4條「表現一般」,在有關「橡皮鴨與集體回憶」一題表現欠佳,而「成年人暴飲」有關題目的表現則令人滿意。

「賑災」與「改善貧富」亂扯關係

通識其中一題要求考生論證「增強中國國力,政治穩定比經濟發展更重要」,撮要顯示有考生回答指,政治穩定減少貪污情況,「救急(扶)危的鎮(賑)災金也能確實地救濟災民,很快就能改善貧富差距問題,使經濟加速發展。」將「賑災」與「改善貧富差距」胡亂扯上關係,又指國家之間的小爭論「也有機會演變成世界大戰」,卻無例子佐證。同一條題目,有考生的答案長篇大論,卻完全沒有對「國力」作有效的論述,而文末有提「國力」,但只「向中國提出建議」,完全偏離題目的討論範圍。難怪考評局指考生表述薄弱,例子欠奉,而且論證粗疏。

另一條題目要求考生評估「夜間燈光對港人生活素質的影響和論證」,考生表現亦未如理想。有考生的答案以長期開夜間燈光可為營商者「增加努力的時間」,令他們有錢買車和買樓,又指學生可以因夜間燈光「開夜車」而令成績提升,論證夜間燈光對港人生活有正面影響,答案被考評局指有違邏輯和不合理,結果被評為最低分數的第一級。

倡考生善用考試報告學解題

香港通識教育教師聯會主席許承恩表示,部分考生答題想法簡單,例如在「國力」和「夜間燈光」的題目,有考生的推論武斷且無深度,甚至誇張,相信是因為「國家」等概念較薄弱,只能用自身的經驗回答,故「好快簡單解釋就算」。雖然考評局每年均提醒學生勿離題,但相同問題仍然不斷出現,他認為是考生的通病,建議考生善用考試報告,要留意理解題目的概念,同時要留意考試技巧、中文表達等。



許承恩表示,部分考生想法簡單。資料圖片



考評局昨日公布部分科目的文憑試考試報告撮要。資料圖片

文憑試中英文科錯誤/問題例子

- 英文科：**
- 發音錯誤：將「friends」讀成「fans」、「complain」讀成「compain」、「blog」讀成「bog」、「email」讀成「emeel」等
 - 中式英語：如「widen their eye」以及「different country people」
 - 文法問題：如「she don't」、「I am agree with you」、「childrens」
 - 作文卷亂用「範句」：將原適用於諷刺的句式,或文學用詞語,用於寫給同學的電郵,或校內刊物文章中
 - 亂引名人說話：對象包括曼德拉、喬布斯、謝霆鋒等,但引句過長卻未能完全回應作文內容,而且令文章風格不一致,影響分數
- 中文科：**
- 錯別字,享(烹)飪、式(適)合、功(工)序、撰(選)擇、相(商)量、五胡(湖)四海、獨孤(沽)一味等
- 資料來源：考試報告 製表：香港文匯報記者 李穎宜

通識科部分考生奇怪答案

- 題目一：論證是否同意增強中國國力,政治穩定比經濟發展更重要。**
- 考生答案：政治穩定了……官員清廉正真(直)就能更有效提高生活素質,救急(扶)危的鎮(賑)災金也能確實地救濟災民,很快就能改善貧富差距問題,使經濟加速發展。
- 考評局評語：表述薄弱,例子欠奉。
- 題目二：解釋多大程度上同意中國參與更多國際事務會促進世界穩定。**
- 考生答案：小程度上同意這看法……美國透過與中國鄰近國家加強聯繫,對中國加以牽制,這將會使得如發生小爭論也有機會演變成世界大戰。
- 考評局評語：論證過於粗疏,無進一步引伸。
- 題目三：評估夜間燈光對香港人的生活素質的影響及論證答案。**
- 考生答案：如果香港人需要獲得以上的物質(高薪厚職及樓房轎車)就必須日以繼日(夜)的勤奮工作,所以必須在夜間長期的開燈進行工作
- 考評局評語：有違邏輯,不合理,欠說服力。
- 製表：香港文匯報記者 馮晉研 資料來源：考評局

報告倡善用影視媒介學文言文

香港文匯報訊(記者李穎宜)今年文憑試考試報告撮要亦顯示,在中文科各個試卷中考生表現參差,表現欠佳在於審題不清,未能針對題目的要求作答;而錯別字問題持續,錯用四字詞的情況依然普遍。就明年中四起重新納入指定範文的文言文閱讀,報告特別提出理解文言文篇章的建議改善方法,提醒考生可通過影視媒介,學習文言文中蘊涵的文化知識,達致活學活用的效果。至於英文科,考生作答時串錯字以及口試發音錯誤依然普遍。

濫用四字詞情況 較去年改善

根據報告撮要,今年文憑試中文科考生錯別字情況與過往兩屆相若,如錯寫「享(烹)飪」、「式(適)合」及「五胡(湖)四海」等。而綜觀今年考生表現,堆砌文化概念、胡亂引用、濫用四字詞或生僻字詞的情況已較去年有明顯改善;惟審題不清、「胡亂寫景」、錯用四字詞的情況仍普遍,考評局提醒考生要特別注意。而閱讀能力試卷方面,一般考生普遍問題在於審題不周,未能針對題目的要求作答。文字表達不準確,思考紊亂,令考生未能清楚簡潔地析述個人之見。

在卷四說話能力,今年首次引入首輪發言,報告撮要指大部分考生都能把握機會,態度認真,但不少考生發言時拋出「社會、學校、家庭、個人四個層面」、「實用性、迫切性、可行性三個方面」等術語,但卻沒有加以具體闡釋。而考生引用古語亦屢見不鮮,可惜多是囫圇吞棗,能夠切合議題準確運用的不多。

至於文言文表現,報告撮要指考生表現最弱的是關於析述和說明的考題。而因應2015/16學年的中四級起,新高中課程將重設12篇文言文為指定範文,報告特別針對考生理解文言文篇章提出改善方法,歸納出考生普遍的四大困難,包括文言字詞的理解、文言與語體對譯、文言文的深層寓意及文言文的文化內涵。當局建議考生語譯文言文句子時,應字字對譯,才可準確理解文言文詞在句子中的特定意思。

多見「中式英語」 誤用名人金句

至於英文科,報告指考生作答時串錯字以及口試發音錯誤依然普遍。亦有不少考生使用「中式英語」,包括「widen their eye」以及「different country people」。而報告亦特別提到在作文卷中不少考生引用「範文句式」或名人的說話作答,但卻上文不接下理,如將諷刺用或文學味濃的句式,用於同學間的電郵通訊中,又有考生大篇幅引用曼德拉、喬布斯及謝霆鋒等的名句,惟未能有效回應內容要求,而且與文章其他部分不相配,影響到語調(tone)和風格(style)的分數。

近極晝生活 瑞典體驗樂



半年的交換生計劃終於結束了,一個個片段恍如昨日。學長說,大學生活裡總要有那麼一次交換生的經歷,為大學生涯加上刻骨銘心的記號。然而,當初作為「大學新鮮人」的自己,懵懵懂懂,錯過了很多機會,後來得知書院交換生計劃的申請延期截止,然後在某個晚上,我翻開了世界地圖,手持着圖釘,凝望着那片彷彿在世界另一邊的土地,不知那來的勁,毅然按了下去……嗯,就決定是你了,瑞典。就這樣糊裡塗塗的,沒有作太多的計劃,便展開了我長達半年的交換計劃。

嚐了很多很多第一次

出乎意料地,一切也來得稱心滿意。第一次隻身到這麼遠,文化這麼不同的地方,原以為會出什麼岔子和有什麼思鄉情緒,但瑞典的藍天白雲,綠意盎然的環境,民族的包容性,一切都令人覺得很舒服、自在,就這樣結識了一群好友,融入了那邊的生活。

夏令時間的瑞典接近極晝,每天凌晨五時許,便已晨光熹微,照進我的房間。窗外,是一望無垠的草和樹,藍天白雲,和一所所獨立的矮房子,這些都是每天清晨睜開眼睛看到的,是美好的開始。在這樣的環境,我嚐到了很多很多的第一次:第一次在一天裡說那麼多的外語;第一次見識到外國的酒吧;第一次自己到電影院看電影;第一次自己包辦所有家務;第一次自己煮食因為忘了看時間而烤焦食物;第一次騎了六個小時的自行車,環繞整個城市遊了一圈;第一次背起沉甸甸的背包,嚼麵包,遊歷歐洲;第一次參與啟發課程,與來自不同文化背景的朋友分享生命;第一次用英語修讀中國文化課,重新檢視自己的文化。

不斷練習說「再見」

過程中,我也迷惘過。縱使有過一次又一次的經歷,但這邊的美好,這邊的朋友,都帶不走,畢竟我並不屬於這裡,就這樣半年匆匆地看過,走過,有意義嗎?交換生計劃就好像讓你不斷地練習說「再見」。

此刻,我回到了香港了,街上還是依舊的車水馬龍;父母還是依舊的關懷備至;好友還是依舊的肝膽相照。一切,就跟半年前一樣,但此刻的我,我相信,亦感覺到,好像起了什麼樣的變化。

談到交換生計劃的裨益,不外乎那些擴闊視野,變得成熟等空洞的話;而我,真的有些得着嗎?我不清楚,但至少,我感覺到自己從來沒有如此的充實。我相信《The Secret Life of Walter Mitty》(發夢王大歷險)裡的一句話:「Beautiful things don't ask for attention.」一切的美好事物和經歷,根本不能透過文字、言語,甚至圖像去表達。所以尊敬文人們,不一定要是交換生計劃,至少不要囿於自己熟悉的領域,邁開步伐,去探索,去體驗吧。

擁有過 便是永恆

台灣樂隊「蘇打綠」說:「片刻組成永恆哪。」即使只得半年,即使這一切或許只會在生命裡出現一遍,即使只得片刻,擁有過,便是永恆。至少現在每天睜開眼,還會以為窗外是那片綠嫩的草和樹,至少每次想起旅途中的一點一滴,還是會打從心底裡莞爾一笑,心裡頭還是會感到暖暖的。

李博華 中文大學敬文書院二年級生 (標題和小題為編者所加)

港大平機節開幕 輪劍女將主禮

香港文匯報訊(記者高鈺)「香港大學平等機會節2014」於本月5日至21日舉行,今年的主題為「共建無障礙社會」。港大平等機會事務處將與校內的圖書館、學生發展及資源中心及通識教育事務處舉辦一連串活動,包括講座、座談會、展覽、書展及視覺溝通劇場等,推廣平等機會的訊息。

開幕禮昨日於港大校園中山廣場舉行,由香港輪劍擊運動員、殘奧金牌得主余詠怡擔任主禮嘉賓。開幕禮上同時舉行平等機會學生大使開展禮,三十多名不同背景的學生正式成為平等機會學生大使,並承諾在校園宣揚無障礙社會及反歧視訊息,各人更表演舞蹈及擔任模特兒做時裝表演,展示由香港理工大學級級健康服裝中心借出、專為殘疾人士設計的服飾。

有關活動的詳情,可瀏覽網站:<http://www.counit.hku.hk/ecofestival/2014/>



「香港大學平等機會節」於本月5日至21日舉行,今年的主題為「共建無障礙社會」。港大供圖

傑出學生會義工訓練迎新

香港文匯報訊(記者高鈺)由香港傑出學生協會舉辦的「義工訓練計劃2014」日前在香港大學舉行迎新日,65位中學生在活動籌委會及傑生會幹事的統領下整裝待發,準備投入緊接來之訓練環節及服務週。

邀周佩波施麗珊任嘉賓

傑生會的義工訓練計劃今年踏入第十一年頭,旨在讓中學生獨立自主地設計及實踐服務計劃,累積義工經驗,同時喚起他們對社會弱勢群體的關注,累計曾接受訓練的義工逾500人。在當天的迎新日,大會亦邀得第五屆香港傑出義工獎得主周佩波及資深社工、社區組織協會幹事施麗珊任嘉賓,向參加同學分享義工服務的深刻體驗,及勉勵他們積極回饋社會。

周佩波強調,義工服務最重要的是要把歡樂及關愛帶給別人,「無論他們能否用眼看到,或用耳聽見你,他們也能感受到你的誠意。要記得大家是對等的。」他又提出,義工服務最重要是要有持續性及規模性,用最簡單的概念,能做到很



傑出學生會「義工訓練計劃2014」迎新日日前舉行,一眾中學生與活動嘉賓合照。協會供圖

好的成績。施麗珊則以自己處理籠屋、劏房戶的經驗為例,指出同學要抱着尊重,用交流及學習的心態去接觸服務對象,她又從社會宏觀角度去述說她對社會服務的領悟,強調必須清晰了解服務對象的需要,而於社會政策上的爭取,對幫助弱勢社群也非常重要。